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‘Wir fithren Wissen.
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Acdhtes Sapifel.

Dlie Bervedinung der Uhrwerke.

Iy
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Dre Bevednung der bren zerfallt in bie
Aufludung der RNad- und Triebzabhnzabhlen,
Befttmmung der Abmeffungen der Veftandteile ber lbren,
m8bejondere vexr YWaver und Triebe

Die Rad: und Triebabhuzahlen.

Sn jedem Raderwerf find eine Unzahl von Wellen vorhanden, welde
a) ourdh gewiffe Zeit (Gang- oder Ablanfaeit),
b) mit beftimmter NegelmiBigteit fid) bewegen miiffen.
Dtefe Wellen feten al8 Hauptwellen bezeidhnet, folde find tm Gel
werf die Winuten- und Sefundenrabdwelle, im Scdlagwerte die Hebftiften
ransmwelle.
Oemnad) erfallt die BVeredynung der Sabhuzahlen in bdie
pom Walzenvad zum Hauptwellentrieh
etnerjertd und in Ddie
pom pHauptwellenvad zum Gangrad oder Windfangtrieb
anpexjeits
Dagd ,-!-.*':-;,-:rsvm'i' it al8 jelbjtdndiged HilfSriderwert zu betvadyten.
| Ote Gangdauer der Ubhr ift mwefentlicdh), weil ihre Verlingerung eine
pevabminderung der Wartungdaudlagen hervorbringt. Die Turmubren wm
pen Jrither allgemein mit einer Gangzeit von 30 Stunden audqefiibhrt. Heute

=

gibt man gerne 8 Lage, da lehtered nur widentlidh emmal dad Uufwinben
bev Ubrgemwidhte ndtig macht, wdbhrend e8 bei der 30 Stundenubr téglidy
gejdhehen muB. Wan wird die Gangdauer demnad) gewiff fo qrof alsd
moglic) wablen, aber diejelbe 1ft abhlingtq

[. bon Der au !L‘l]-[i.'lli‘i]l Arbett ver Ubhr, weldpe

a) in der Vetreibung der Beigerleitungen,

b) tnt Heben b ' ;,i-.:[ Anjdylagen der Gloden beftimmten Hanuner &
bejteht.
vange Hetgerleitungen, ﬂbcr Die ‘”'wn.qulm quiBerer Heiger erfordern
mehr Vetriebsfraft al8 fiirzeve, ebenfo find die Hammer fitr qrigere Gloden
Idwerer, alfo audy mit uutn Kraftaufwand zu bewegen, ol8 fjoldye fiix
fletnere.
2. Bon bder Hibe dex Auslage, weldpe fiiv die Anjdafjung bder Uhy
bewilligt wivd — bdenn ecine ad)t Tage in einem Wufzuge gehende Uhr wird
wohl tm allgemeinen mehr Teile haben miiffen, al8 eine, die in 30 Stunden
ablduft, alfo aud) teuver in der Hevjiellung fein. :
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